HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Kalkylering och Budgetering
Kurskod: F6149G Hogskolepoang for tentamen: 3,5 hp
Kursmoment: Salstentamen II

Datum: 250324 Skrivtid: 14.30-17.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel: Minirdknare (hégskolans)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlaimnade blad.

X

Numrera l6sbladen 16pande.

X

Anvind inte réd penna.

X

Markera med kryss pd omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

Ovrigt: Visa pa ett tydligt sitt alla relevanta berikningar i det som lamnas in.

Betygsgranser: Vil Godkdnd: minst 75 % av total podngsumma
Godkénd: minst 50 % av total podngsumma
Underkénd: mindre dn 50 % av total podngsumma

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt: 6



Uppgift 1 (4 poéing)

Din uppgift ér att avgdra om ett foretags kritiska volym minskar, forblir oférandrad eller dkar vid
nedanstiende hindelser (givet att dvrigt dr ofordndrat). Markera ditt svar med ett ”X”.

Hindelse Okar

Oforandrad

Minskar

Lonekostnaden okar

Rabatt till kunder tas bort

Forsdljningspriset  hdjs
med

Forsdljningsvolymen
okar

Uppgift 2 (5 poiing)

Elmotor AB, har fatt en order pa 15 000 elmotorer, modell mini som &r avsedd for motorbatar. Foljande

forutsdttningar dr givna:

e  Materialpris, 150 ki/kg
e Kuvantitet, 0,01 kg/st

e Lon tillverkande personal, 500 kr/h (inkl sociala avgifter)

e Varje enhet drar 6 minuter i tillverkningstid

Ifran budgetarbetet har foretagsledningen fatt fram foljande data kring foretagets totala kostnader:

Direkt 16n 50 000 000 kr

Direkt material 50 000 000 kr

Materialomkostnader 50 000 000 kr
Tillverkningsomkostnader 40 000 000 kr
Affirsomkostnaderna 76 000 000 kr

Om foretagets ledningsgrupp har faststéllt att vinstmarginalen ska uppga till 50 % per produkt, vilket &r
det ldgsta pris pa den nimnda ordern ovan som man kan lamna till kund om foretaget tillimpar

péaldggsmetoden?

Uppgift 3 (4 poiing)

Forklara hur en foretagsledning bor hantera dessa tvé situationer utifran ett ekonomiskt perspektiv, men

ocksa vilka andra faktorer som bor beaktas.

e Trang sektor
e Ledig kapacitet




Uppgift 4 (5 poéng)

Veganska Pajméstaren AB tillverkar matpajer som siljs till restauranger och caféer runt om i Sverige.
Vid tillverkning av pajsmeten, si behdvs ett specialimporterat mjol med hogt innehéll av protein och
som 4r berikat med Vitamin B12.

Foretaget har nu foljt upp den budgeterade forbrukningen av mjol med de verkliga kostnaderna i
forgaende kvartal:

Budget Utfall
Tillverkningsvolym 475 000 pajer 502 000 pajer
Forbrukning 2,3 hg/paj 110 440 kg
Kostnad 58 kr/kg 7044 650 kr

Vad blir forbruknings-, kvantitets- och prisavvikelsen for hela volymen under foregéende kvartal?

Uppgift S (6 poing)

Jittegott Godis AB behdver inom kort kopa en ny maskin for att kunna fortsétta tillverka deras
populdra godissort ”Gor-Gott”. Den maskin som produktionschefen Maja Lind helst skulle vilja képa
kostar 3500 000 kr och vintas fungera rent tekniskt i 8 &r, men den ekonomiska livslangden uppskattas
till 6 &r. Inbetalningarna &r 1400 000 kr och utbetalningarna 700 000 kr per ar och Maja tror att
maskinen har ett restvirde pa 250 000 kr. Det finns ocksé en billigare maskin med samma ekonomiska
livslingd som bara kostar 1000 000 kr och som genererar arliga inbetalningar pa 650 000 kr och arliga
utbetalningar pa 400 000 kr per &r, men som saknar restvérde.

a.) Vilken av maskinerna tycker du att foretagsledningen ska kdpa baserat pa nuvardesmetoden? Antag
att kalkylrintan dr 5 %. (3p)

b.) Antag att du fick reda pa att ekonomiska livsléngden pa den billigare maskinen visade sig bara vara
5 ar. Vilket av alternativen ovan ska da foretagsledningen ska investera i? (3 p)
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